

此病只合权贵有 消灾解难第一流

作者：江枫 文章来源：东网 更新时间：2017-04-17 14:57

湖北武汉面馆斩人分尸案，令世人对于精神病患者的恐惧与排斥再度升级，人人避之则吉，既不想倒楣撞上，更不想自己被标签为同类。虽则如是，却有人慧眼独具，想方设法令自己成为精神病，皆因此病原来有消灾解难之功效也。

2015年6月，南京市发生一起恶性交通事故，一辆宝马车以近200公里时速将一辆马自达轿车拦腰撞断，致使2人当场死亡，1人受伤。应肇事者之妻要求，两个月后，宝马车主被南京市脑科医院鉴定为“急性短暂性精神障碍，有限制行为责任能力”。此结果一出，舆论随即炸开了锅，死者家属亦不满，要求作重新鉴定。然而令人失望的是，近日常传媒跟进之后发现，受托做二次鉴定的中国政法大学，已于去年下半年悄悄完成相关工作，并维持第一次的鉴定结果。

那么甚么是“急性短暂性精神障碍”呢？据有份参与鉴定的南京脑科医院人员解释，此病有三大临床特征，即急性、短暂性、精神病性。简单来说就是，此病可以随时随地发作，完全凭自己喜欢，而发作时间亦可以非常短暂，短暂到连发病原因也可以忽略不计，总而言之，你说甚么就是甚么，想要怎样便是怎样。这感觉，听起来就如同流星划过天际，如同轻风拂过面庞，虚无飘渺，不留痕迹。

有人欢喜有人愁，说起来事件距今已逾20个月，庭审仍未有期，具体责任赔偿更无从谈起。虽然南京警方当初认定，宝马车主需为事故负上全部责任，但按照南京市公检法各界的普遍看法，几乎可以肯定的是，如今这份鉴定结果，无疑等同于肇事者的“免死金牌”，势将沦为为其开脱罪责的工具。反观事故中死者家属，对于这样的结果，叹息之余惟有无奈接受，试想一个开马自达的，如何去同开宝马的折腾？

对于两次鉴定结果高度一致，官方一再强调过程公开透明，方法科学客观，完全依足法规办事。然而任其如何费力解释，各种质疑之声仍此起彼伏，其中固然有仇富情结作祟，而官方糟糕的公关技巧，却又令人不得不疑窦丛生。肇事者逃离现场变成了没有逃逸、无证驾驶变成了有证、90后变成了80后，以至车里检获的锡纸包裹的粉末，不是毒品而是玉米粉等等，警方的公布结果混乱无绪，且与媒体最初的报道出入甚多，若说没有任何疑问，估计也没几人相信。

俗话说，民不与富斗，富不与官争。网络传言，肇事宝马车主或是“红三代”，若真如此，便可以解释到本案为何久拖不决了。而整件事也就好办得多了，一来死者家属或已得了对方的好处，或是遭遇了某种无形压力，总之从此封口，不再追究事件；二来肇事者可倚仗权势，或威逼，或利诱官方联手造假，为其度身订造一个减免罪责的精神病鉴定，这绝对不是没有可能。

同样是精神病，对于普通百姓来说只会是无尽的灾难，而一旦到了权贵们的手上，便可以化腐朽为神奇，成为作奸犯科的甩罪工具。正如河南通许县原反贪局局长，酒后驾驶宝马车连撞三车并逃逸，致使一童重伤两人轻伤，案发至今近8个月仍无结果，其本人亦躲进了精神病院，颐养天年。

在中国大陆，普通人“被精神病”的情况倒也时有所闻，但绝对没有主动揽病上身的道理，况且就算真有精神病，他们也不可能享有额外的优待。精神病是权贵们的专属游戏，群众只能继续围观。

（来源：东网 [http://hk.on.cc/cn/bkn/cnt/commentary/20170305/bkncn-20170305000406205-](http://hk.on.cc/cn/bkn/cnt/commentary/20170305/bkncn-20170305000406205-0305_05411_001_cn.html)

[0305_05411_001_cn.html](http://hk.on.cc/cn/bkn/cnt/commentary/20170305/bkncn-20170305000406205-0305_05411_001_cn.html) 2017年03月05

日）<https://www.msguancha.com/a/lanmu51/diwushiwuqi/2017/0417/15697.html>